

大家小品

自由·自律·士精神

杨稼生

士精神绵延数千年了。到了“五四”，一批知识分子走出封建铁幕，水出峡谷，看到民主自由，丽日在天，奔走相告，热血沸腾，铁肩道义，唯兴国是任！文则尚文，武则尚武，谭嗣同、李大钊、秋瑾、林觉民，以及稍后一点的闻一多、李公朴等等，把士精神推向高峰，成为时代丰碑。

林觉民(1887~1911)反复掂量、极尽歌曲向爱妻陈意映痛述生命与自由孰重孰轻。广州起义前夕，《与妻书》写道：“吾诚愿与汝相守以死。”然天灾、盗匪、外侮瓜分和奸官虐民使百姓“无地无时不可以死！”“今日吾与汝双健，天下人不当死而死者，不可胜数。钟情如吾辈者，能忍之乎？汝吾所以敢率性就死不顾汝也。”最后，痛彻肝肠，说：“吾幸而得汝，又何不幸而生今日之中国，卒不忍独善其身也。”此未臻“而立”之年的志士，抑住万斛泪，以文章大家难以企及的文笔，厘清生命、爱情和自由，为我们留下仰视之经

典。裴多菲早生于林觉民64年，他怎料他那传遍世界的四句诗正是林觉民的墓志铭。

士精神是一个磁力场。始以个人自觉，终致群体觉醒。上世纪20年代初，被称为“白马湖作家群”的夏可尊、匡互生、丰子恺、朱自清、俞平伯接踵来到浙江上虞白马湖山坳创办了春晖中学。当时中国正是军阀混战，“城头屡换大王旗”的动荡年代，学校简陋经费短缺，夏可尊在《春晖的使命》中说：“你须知道，真正的教育事业，根本是靠你同志们的辛苦艰难的牺牲精神。世间没有一个钱的基金，以精神结合遂能在教育上飞跃的学校多着；有了好好的基础，因精神涣散，奄奄无生气的学校也多着哩！”这群作家大都出身书香世家，有的还吃过洋面包，却毕生在此山间立业，是理想主义的实干家！

夏可尊在白马湖畔筑一平屋，可以容膝，把文章大作家亚米契斯(1846~1908)《爱的教育》首次译为中文。行文

中，他总是流泪。他说：“这不是悲哀的眼泪，是惭愧和感激的眼泪。”那时洋人讥讽中国人是“一盘散沙”，还常常“窝里斗”，人与人缺乏“爱心”和“感激”。所谓士精神，其要义也只“爱心”二字。有爱心，就容易感激，容易感动，容易惭愧。夏可尊流泪是发觉我们这个文明古国竟没有西方人民那种细致的情感。他说：“《爱的教育》叙述亲子之爱，师生之情，朋友之谊，乡国之感，社会之同情；都已近于理想的世界。世间要如此才好。”

士，是疾恶的。夏可尊是一个看见不真不善不美都要皱眉的人(丰子恺语)。白马湖作家群认为爱的教育是师生如父子，一对一，没有说不通的事。朱自清疾呼：“我斥责那帮以教育为功利的人！”兵不厌诈，商不厌利。学校若亦步亦趋，趋向商业化，不论你的学校花样多么花哨，也沾不上春晖的教育理念。他们将“德智体美群”五育加上“劳”为六育。提出“劳动神圣”，开办农场，让学生实地劳动看见自己的汗水变成了粮食。他们认为：青年学子不懂得劳动，不懂得农民，人格就有缺陷。夏可

尊多年后回忆春晖中学说：“那儿的太阳和月亮都是整个儿的。冬天暖得不像冬天。”白马湖，士精神曾在这儿照耀过：温暖的，自由的，自由的！

自由是士精神的外化。不必担心指尖在琴键上自由跳动。内中有谱啊！万物当春乃发！士精神，宽阔，有容，关怀人类，关怀文化。建筑学家梁思成和林徽因“他们好像反映着一种不可抗拒的光泽和热情”(美国查理斯夫妇语)，“就像一团带电的云”(美国费正清夫妇语)，他们走遍15省200多县2000多古建筑，坐驴车，借宿农舍，睡跳蚤床，林徽因一个弱女子攀爬飞檐丈量、记录、绘图，脚下只有一个悬空木梯。林徽因诗中唱道：“人生，你是一支曲子，我是歌唱者。”这是他们生存的宣言！

1945年抗日战争进入战略反攻，他们为保护文物，夫妇俩在“火炉重庆”挥汗如雨，赶编一套日本国土上文物资料，带图片，中英文对照，发到盟军飞行员手中。这是军事秘密，他们缄口不言。四十年后日本人才明白：当时大轰炸，独奈良、京都两个文化名城安然无恙的原因。日本人称梁思成和林徽因是奈良、京都的恩人。1948年，人民解放军兵临北京城下，这对夫妇牵挂文物，在战争气氛中，坚持留在

北京，赶编一册《全国重要文物建筑要目》，扉页写着“供人民解放军作战及接管文物使用”。

七年后，1955年4月2日林徽因辞世。哲学家金岳霖高悬挽联“一身诗意千寻瀑，万古人间四月天”。慧星陨落，哀艳绝绝。

千寻瀑，上支蓝天！千寻瀑，立地为柱！千寻瀑，冰清玉洁！士，自爱，自由，自强！士，一朵闲云，目注世界之干渴，应时化云为雨。

上世纪20年代末，北京总布胡同3号，池水清澈见底，这是梁思成和林徽因的家。费正清、费慰梅、沈从文、金岳霖、徐志摩、萧乾等一群自由人，宾主难分，有酒自斟，有话直说，国事、学术，不拐弯抹角，不模棱两可。语言顿悟不俗。过了64年即1998年12月萧乾病重还没有忘记那段时光，说：“若把当时大家那些充满机智的话语一一记录下来，那该是多么精彩的一部书啊！”

士，发为文章，当为天下清流。

那么，士，是个什么样子呢？能举目认出吗？

金岳霖，哲学地，唯美地，把士精神入化成为“千寻瀑”。

千寻瀑，你必须极尽仰视乃见上源！

因此这场金融危机应该是金融全球化带来的新型危机。我们再把目光回到中国。目前我国资本流动性也在不断提高，上千亿美元外汇储备增长大部分是通过资本账户发生的。

资本账户的盈余是如何产生的呢？在我国外汇储备增长中，比较大的部分是外贸顺差造成的，另外至少还有1/3，有时甚至还多一些的外汇储备增长却是资本的流动所造成的，大量外资涌入中国生产、商业、经贸、资本等各种市场进行投资，正是这些资金的流入引起贸易顺差。

金融全球化已是不可逆转的大趋势，随着我国资本账户进一步开放，防范全球资本大进大出可能带来的金融风险将是一个重要的课题。

第三个特点是亚洲金融危机暴露出全球金融治理体系存在重大缺陷。资本流动是在全球范围内发生的，可全球却没有一个系统的监管体系。发达国家初步形成一套比较健全的监管体系，发展中国家还在黑暗中摸索，有时不小心就摸进索罗斯式的陷阱里去了。

亚洲金融危机发生暴露出全球化条件下全球治理结构的缺陷，暴露出这种治理结构的不对称。尤其是对发展中国家而言，由发达国家和国际资本主宰的金融全球化存在着严重的水土不服和先天不足。新兴加转轨的中国应该如何面对这种局面呢？

一个显而易见的情况是，原来中国A股股市的走势自成体系，无论华尔街股市风云变幻、波诡云谲，中国股市始终按自己的轨道独立运行。随着一大批在香港上市的权重股陆续回归，如中石化、中石油、中行、工行、建行、神华等，A股市场明显与香港股市共进退，而香港股市向来以华尔街为风向标。

华尔街股市变幻、美国次级贷款，这些事情不再遥远。它们将通过中国股市的起落切切实实地告诉我们，不管是否愿意，中国股市实际已纳入全球股市的大家庭。

3.人民币为什么不贬值 1998年1月，瑞士达沃斯，中国副总理李岚清成了达沃斯世界经济论坛最引人注目的人物。

李岚清在会上宣布，人民币不会贬值，中国政府将维护港元兑美元的比价，在亚洲金融危机中，中国决不会火上浇油！这一承诺引起了与会者热烈的掌声。

法国《费加罗报》说，中国副总理李岚清在达沃斯表现得像是亚洲经济乃至世界资本主义制度的救世主。

美国经济学家威思说，人民币贬值将是鲁宾和格林斯潘最可怕的噩梦。因为港元和人民币兑美元汇率一旦失守，亚洲金融风暴将刮向全世界，触发一场全球性的经济大恐慌。

有人对此批评说，为了外国人廉价的夸奖而牺牲本国的出口竞争力，这笔账是否合算？人民币贬值与否，既取决于国内外汇市场的供求关系和央行增加外汇储备的购买数量，也取决于我们的国际收支状况，还有政府对内外因素的综合考虑。

1997年中国对外贸易顺差超过400亿美元，资本净流入340亿美元，国内外汇市场供大于求，央行又从国际市场购入外汇折合美元348亿，有了这个国际收支佳绩，政府宣布人民币不贬值才充满底气。

反过来考虑，实行贬值会有什么后果呢？

首先，会引发亚洲地区新一轮货币贬值浪潮，结果是“零和游戏”，谁也得不到好处，反而一起陷得更深。

其次，是国际金融界和舆论界可能会认为中国搞“以邻为壑”政策，让“中国威胁论”更加喧嚣。亚洲其他国际货币贬值是危机的产物，是迫不得已而为之，人民币的贬值则容易被怀疑是不怀好意的举动。

对外交特别是中美经济关系和政治关系蒙上阴影，不利于当时中国加入WTO的申请。

最重要的是人民币贬值将加剧对港币的压力，港币自1997年受到金融风波影响，短期利率急剧上升，股市地产惨跌，一直无法摆脱困境。人民币贬值将在市场心理方面动摇人心，使港币孤立无援，对维系它的联系汇率制度、保持香港特别行政区的稳定产生消极影响。

中国政府极其不愿见到香港出乱子，因此朱镕基总理公开表示，如果香港特区有困难，中央政府将不惜“一切代价”提供援助。这里面自然包括稳定人民币币值的成分。

从长远分析，人民币坚持不贬值虽然给中国的出口业带来暂时的困难，但这种困难并不是颠覆性的，如果香港特区有困难，中央政府将不惜“一切代价”提供援助。这里面自然包括稳定人民币币值的成分。



香莲(国画) 蒋为民

Modern Poetry: 黄晓辉的诗. Includes poems like '白马', '你的河流', '很多时候', '在龙泉湖南岸', '一夜', '你坐在井台上'.

新书架 《女人可以不得病》

黄雯 潘肖珩教授在中国公关界中一直被称为“才女”，她思维缜密，口才出众、创意无限、亲和力强。2005年，她不幸患上了癌症，但患病后的她，依然自信、活泼、充满活力。很多人都被她从从容容、淡定和成功所感染，她的新书《女人可以不得病——我的康复之路》更是一部思考生命哲学之作。

旧社会，男婚女嫁，必须遵从父母之命，媒妁之言，其他别无选择。于是就产生了“嫁鸡随鸡飞，嫁狗随狗走，嫁了扁担挑着走”，“父母之命，媒妁之言”，“只要成份好，别的都不计较”等等一些偏僻的陋习，也便有了如“闺女

中州民俗 婚恋中的俗语

过十八，不嫁填房(二婚)嫁穷家”，“女大十八不嫁人，误了婆家几口人”等俗语。建国后，在新婚姻法颁布初期，实行自由恋爱，于是“自由结婚找对象，终身不怨爹和娘”，成为当时青年们的口头语。上个世纪50年代，由于现役军人的荣誉感在社会上日渐提高，加上军衔制度的实行，姑娘们瞄准了军人，当时较流行的一句顺口溜是：“一个星太好，四个星太老，两三个星正好。”这是以军官肩章上的五星数目为目标，兼顾军人年龄等因素来划定择偶的标准。到了60年代初期，一些农村姑娘把找对象的目标转向到吃“皇粮”的公职人员，其标准是：“一干部，二军官，

心境比现实更重要。潘教授的新书中充满着乐观豁达的心境，她用这种心境写书，也用这种心境去感悟人生。她的寓所里总有各种各样的访客与她讨论着各不相同的问题，有大集团的品牌老总，有高校的教授，有投资银行的CEO，也有刚刚经她介绍而幸福结合的情侣……你很难想

博客丛林 书是好东西

辛唐米娜 忽然想到，书实在是太好的东西了。小时候看过同学爸爸的一本书《青楼恨》。那是本旧社会妓女血泪史，但是，不太懂事的我却被其中一段场景深深打动——某个单眼皮的小妓女为了做头牌，在某日用剪刀将自己的上眼皮划出了两条血口。小妓女被扔进了黑屋里，他们担心她就此毁容。但是十天半个月后，小妓女宛若新生——她拥有了双眼皮，而且因为饥饿，她的眼睛深深地凹陷，成了一个憔悴的大眼睛美女。小时候还看过自己爸爸的一本书，书名忘记了，上世纪三四十年代著名电影人袁牧之的自传。电影如何美妙奋斗如何艰辛我都忘记了，但是，有一幕又深深地打动了——他感觉国外某个男明星脸上有深深的皱纹，看起来更有魅力，于是，天天没事就拿手捏脸，长期下来，居然在脸上

与喜悦？其他的人怎么能明白为了新眼皮被固定住，而努力不眨眼睛累得眼皮抽筋的原因？长大后遇到一个男人，他笑起来脸上也有两条迷人的笑纹。奇怪的一道比较悠长，一道比较短，像是一大一小两个括号。有一次，他试图图描述地解释：“你知道袁牧之吗？我以前看过他的一本自传……”你看，这才是读书人，这才是缘分。虽然性别不同，但是我们被同本书启发，我找眼皮他找笑纹——但是大师就是大师，袁先生的笑纹被成功制造，我的眼皮被我弄得神经错乱，死活不知道应该沿哪条线向上翻才是正确的，所以，有时候单有时候双有时候索性变成仁；而有大小括号笑纹的男人却不是掌握了制造纹路的本领却不懂得如何使它们对称……

7野驴横行天堂

张彬彬 那男子是队长，叫巴巴，他很痛快地说：“有两个房间，有床有被褥。”说着，他马上带我们去身旁的屋子。门打不开，他从窗户跳进去，开了门。我们顿时一块石头落了地，有一种回到家的感觉。多么善良的人啊，一群来历不明的人，一群素不相识的人，一群与他无亲无故的毫不相干的人，他竟然敞开心扉，尽其所能伸出援手。他做这一切的时候，都是自然而然的，是一种本能，好像我们是他的亲兄弟亲姐妹，他就应该这样。当我写到这里的时候，泪就在我的眼眶转，我的心仍能感到贼心贼胆那种至善至美的照耀。走进屋，我们点亮自带的头灯，在灯光洒下的瞬间，我再次惊奇了，不敢相信这是实在的屋子。墙壁很白；猩红色的大理石地砖，像喇叭般的袈裟的颜色；里屋一张双人床，外屋两张双人床。被褥都是新的，好像从来没人用过。这是西藏么？西藏会有这样的装修，会有这么干净的被褥么？我在床上顿顿坐，我在床上坐了坐，我用手摸了摸被褥。这不是梦，不是幻觉，的确是真实的。哇，这么好的好运！不大不小的苏东也忍不住吹起来，说：“我在藏区遇到困境，总能化险为夷！”